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Ученого совета от 30.05.2018 г. по вопросу
     «О работе Института молодежной политики и международных отношений»

Заслушав доклад директора Института молодежной политики и международных отношений (далее - Институт) Петушкова Г.В., Ученый совет признает деятельность Института удовлетворительной, отвечающей целям и задачам и отмечает следующее.
Московский технологический университет с 7 июня 2016 г., в соответствии с решением Совета глав правительств государств-участников СНГ, наделен статусом Базовой организации государств – участников Содружества Независимых Государств по работе с молодежью (далее – Базовая организация).
Главной целью Базовой организации является совершенствование научно-аналитического, информационного и методического обеспечения специалистов по работе с молодежью в целях повышения эффективности молодежной политики в государствах – участниках СНГ.
Обеспечение деятельности Базовой организации осуществляется Институтом - самостоятельным структурным подразделением РТУ МИРЭА, которое отвечает за координацию и содействие организации процессов международного молодёжного сотрудничества, в том числе координацию выполнения межправительственных соглашений в сфере гуманитарного сотрудничества молодёжной тематики.
Институт в полной мере осуществляет задачи, ставящиеся перед РТУ МИРЭА как Базовой организацией, ведя активную деятельность по направлениям: научно-исследовательская работа; организация повышения квалификации на пространстве СНГ для специалистов молодежной сферы; организация работы в части исполнения решений Совета по делам молодежи государств – участников СНГ; организация работы Общественного совета базовой организации государств-участников СНГ по работе с молодежью; сбор и анализ информационно-аналитических документов по вопросам молодежной политики; ведение и наполнение информационного пространства Базовой организации; реализация международных молодежных мероприятий; освещение реализации государственной молодежной политики государств – участников СНГ; работа по подписанию соглашений между Базовой организацией и организациями на пространстве СНГ.
За отчетный период успешно реализован ряд мероприятий, в том числе: подготовка сборника, посвященного 10-летию Совета по делам молодежи государств – участников СНГ по работе с молодежью; участие в подготовке НИР «Разработка единых научно-методических подходов и формирование единого информационно-функционального пространства в рамках работы с молодежью и молодежного сотрудничества в странах – участниках СНГ»; проведение работы по организации исследования «Образ прошлого, настоящего и будущего в сознании молодежи стран Содружества»; проведен анализ исследовательских документов по вопросам молодежи за 2014–2015 годы; реализована подготовка сборника «Опыт и перспективы развития волонтерского движения на пространстве СНГ»; организована работа по реализации дополнительной профессиональной программы повышения квалификации «Организация работы с молодёжью на пространстве СНГ», разработан дистанционный курс обучения по данной программе и разработана модель сетевого повышения квалификации на пространстве СНГ; создана «Электронная библиотека» нормативных и информационно-аналитических материалов для специалистов по работе с молодежью и агрегатор образовательных услуг для этих специалистов; участие в проведении и организации работы XIX Всемирного фестиваля молодежи и студентов; реализация молодежных международных форумов.
Подписаны соглашения о сотрудничестве с Научно-исследовательским центром «Молодежь» Республики Казахстан; государственным учреждением образования «Республиканский институт высшей школы» Республики Беларусь; с общественным объединением «Институт развития молодежи» Кыргызской Республика. Деятельность директора Института Г.В. Петушкова отмечена грамотой Исполкома СНГ.
Своевременно выполняются задачи по исполнению решений Совета по делам молодежи государств – участников СНГ, а также отдельные поручения Минобрнауки
 Ученый совет постановляет:
1. Одобрить деятельность Института молодежной политики и международных отношений.
2. Отметить деятельность сотрудников Института и их вклад в заявочную кампанию, подготовку и проведение XIX Всемирного фестиваля молодёжи и студентов в 2017 году в Российской Федерации.
3.  Неукоснительно исполнять планы и решения, касающиеся деятельности РТУ МИРЭА, как Базовой организации государств-участников СНГ по работе с молодежью.
Срок – согласно срокам планов и решений, отв.  директор ИМПМО                                    Г.В. Петушков.
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