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ПРАВИЛА ПРОВЕДЕНИЯ МЕРОПРИЯТИЯ

1. Общие положения
Действие данных Правил распространяется на организаторов и участников открытого первенства РТУ МИРЭА по автомобильному многоборью «МИРЭА Авто Осень 2018» (далее Мероприятие).
2. Основные понятия, используемые для настоящих Правил
- Мероприятие – Открытое первенство РТУ МИРЭА по автомногоборью представляет собой открытым, спортивно направленным, лично-командным;
-  Организатор – Спортивно-технический центр СТЦ РТУ МИРЭА, структурное подразделение федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «МИРЭА - Российский технологический университет» (РТУ МИРЭА);
-  Представитель организатора (далее – Представители) – сотрудники Спортивно-технического центра СТЦ РТУ МИРЭА, представители студенческого спортивного клуба «Альянс», другие лица и/или организации привлекаемые для обеспечения проведения мероприятия, создающие условия для безопасного проведения мероприятия;
-  Участник Мероприятия - лицо, в возрасте от 16 до 25 лет, подавшее в установленном порядке заявку на участие и не имеющее противопоказаний или несогласия родителей (для участников не старше 17 лет) к участию в соревнованиях, предполагающих массовое пребывание людей, в том числе подростков и молодежи, в закрытых помещениях и на открытых площадках и берущее на себя обязательства выполнения настоящих Правил и других регламентирующих проведение мероприятия документов, применительно к Участникам Мероприятия;
- Зритель - лицо, подавшее в установленном порядке заявку в качестве Зрителя соревнования, предполагающих массовое пребывание людей, в том числе подростков и молодежи, в закрытых помещениях и на открытых площадках и берущее на себя обязательства выполнения настоящих Правил и других регламентирующих проведение мероприятия документов, применительно к Зрителям Мероприятия.
3. Порядок проведения Мероприятия
3.1. При проведении мероприятий Организатор и Представители обязаны соблюдать следующие правила:
- проводить Мероприятие на специально оборудованных объектах, отвечающих назначению их использования, а также на открытых площадках, временно предназначенных для его проведения;
-  эксплуатировать объекты для проведения Мероприятия в соответствии с требованиями санитарных правил, требований пожарной безопасности, других федеральных законов;
-  заблаговременно информировать Участников и других заинтересованных лиц, о проведении, отмене или изменении сроков проведения Мероприятия;
-  обеспечивать охрану общественного порядка и общественной безопасности при проведении Мероприятия;
-  организовывать немедленную эвакуацию посетителей с угрожаемого участка (места) территории объекта при возникновении чрезвычайной ситуации;
-  пресекать и не допускать случаев распространения наркотиков и других психотропных веществ в помещениях и на площадках проведения Мероприятия;
-  не допускать распитие алкогольных напитков и пива в помещениях и на площадках проведения Мероприятия во время проведения Мероприятия;
-  пресекать и не допускать пропаганду насилия, национальной и религиозной нетерпимости, при проведении Мероприятия;
-  не допускать нахождения лиц, не достигших 16 - летнего возраста, на объектах проведении Мероприятия без сопровождения взрослых;
-  обеспечивать доступность ознакомления с правилами поведения Мероприятия на объектах и информационных ресурсах Мероприятия;
-  остановить проведение мероприятия в случае массовых беспорядков.
3.2. Участники и Зрители Мероприятия имеют право пользоваться всеми услугами, предоставленными Организатором данного Мероприятия.
3.3. Участники и Зрители Мероприятия обязаны:
- соблюдать и поддерживать общественный порядок и общепринятые нормы поведения;
-  вести себя уважительно по отношению к другим Участникам и Зрителям Мероприятия, Организатору/ Представителям Мероприятия;
-  не допускать действий, создающих опасность для окружающих;
-  незамедлительно сообщить Организатору/Представителю о случаях обнаружения правонарушений в помещениях и на площадках проведения Мероприятия во время проведения Мероприятия;
-  при получении информации об эвакуации действовать согласно указаниям Организатору/Представителя, соблюдая спокойствие и не создавая паники.
3.4.  Участникам и Зрителям Мероприятия запрещается:
-  проносить на объекты проведения Мероприятия оружие, огнеопасные, взрывчатые, ядовитые, пахучие и радиоактивные вещества, колющие и режущие предметы, чемоданы, портфели, крупногабаритные свертки и сумки, стеклянную посуду и иные предметы, мешающие нормальному проведению Мероприятия;
-  курить в местах проведения Мероприятия, где это запрещено Организатором;
-  распивать спиртные напитки или появляться на объектах проведения Мероприятия в пьяном виде, допускать выкрики или иные действия, оскорбляющие человеческое достоинство и общественную нравственность;
-  выбрасывать посторонние предметы/мусор на объектах проведения Мероприятия, а также совершать иные действия, нарушающие порядок проведения Мероприятия;
-  забираться на ограждения, парапеты, осветительные устройства;
-  создавать помехи передвижению Участников Мероприятия;
-  повреждать оборудование и элементы оформления сооружений и иной инвентарь, зеленые насаждения на территории и на объектах проведения Мероприятия;
-  осуществлять торговлю, расклеивая объявления, плакаты и другую продукцию информационного содержания без письменного разрешения Организатора Мероприятия;
-  носить или выставлять напоказ знаки или иную символику, направленную на разжигание расовой, социальной, национальной и религиозной розни.
4. Ответственность
[bookmark: _GoBack]4.1 За неисполнение или ненадлежащее исполнение настоящих Правил проведения Мероприятия на объектах проведения Мероприятия, лица   несут   ответственность   в   соответствии   с   действующим законодательством РФ.
4.2. Вопросы, не урегулированные настоящими Правилами, разрешаются Организатором в соответствии с действующим законодательством.
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