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Ученого совета от 23 декабря 2020 года по вопросу
 «О результатах 2-ого наблюдательного аудита СМКО в системе 
сертификации TÜV International Certification (TIC), инспекционного контроле СМК РТУ МИРЭА в СДС «Военный стандарт», инспекционного контроля СМКО в системе сертификации ГОСТ Р»

Заслушав и обсудив сообщение первого проректора Н.И. Прокопова, Ученый Совет отмечает: 
Успешность внедрения в 2020 году СМК в РТУ МИРЭА подтверждена внешними аудиторами в результате проведения:
· инспекционного контроля системы менеджмента качества обучения (далее – СМКО) на соответствие требованиям ГОСТ Р ИСО 9001-2015 (ISO 9001:2015) органом по сертификации СМК АНО «ИнИС ВВТ» подтверждено право пользования сертификатом соответствия №RA.RU.13ИК01.К00216. Срок действия - с 15.01.2019 до 25.12.2021;
· инспекционного контроля системы менеджмента качества РТУ МИРЭА (далее – СМК РТУ МИРЭА) на соответствие требованиям ГОСТ РВ 0015-002-2012 и ГОСТ Р ИСО 9001-2015 подтверждено право пользования сертификатом соответствия № СДС ВС 01.902-2019 (срок действия с 18.10.2019 до 17.10.2022). 
         Органом по сертификации TÜV Thüringen e.V.  (Германия) с положительным результатом был проведен 2-ый наблюдательный аудит СМКО. Подтверждено право пользования сертификатом соответствия TIC 15 100 1910486 (срок действия – с 21.01.2019 до 20.01.2022).
Работники Управления качества и стратегического планирования (далее – УКСП) результативно выполняли возложенные на них функции:
· оказывали регулярную методическую, информационную поддержку работникам Университета по документам СМКО и СМК РТУ МИРЭА;
· поддерживали базы документов по СМКО и СМК РТУ МИРЭА в рабочем состоянии;
· проводили консультации для работников Университета по вопросам системы менеджмента качества и стандартов ГОСТ Р ИСО 9001, ГОСТ РВ 0015-002-2012;
· актуализировали и переиздали 39 нормативных документов СМК;
· разработали и реализовали планы по устранению несоответствий по итогам внешних проверок 2020 года;
· в рамках мониторинга СМК силами УКСП был проведен 61 внутренний аудит. По подразделениям, участвующим в выполнении государственного оборонного заказа, было выявлено и устранено 39 несоответствий, по СМКО - 14.
Слабые стороны СМК Университета:
· Недостаточная вовлеченность работников Университета в деятельность системы; 
· Не в полной мере распределены ответственность и полномочия в области СМКО и СМК РТУ МИРЭА;
· Низкая информированность работников в кампусах РТУ МИРЭА, филиале, базовых кафедрах и др. о нормативных документах СМКО МИРЭА, СМК РТУ МИРЭА.
Основные направления развития Управления качества и стратегического планирования и комплексной СМК РТУ МИРЭА в 2021 г.
· Обеспечение результативности и эффективности СМК на основе  регулярного проведения внутренних аудитов, мониторинга реализации целей подразделений в области качества, участия в разработке предупреждающих и корректирующих действий, подготовки Университета к внешним проверкам в системах ГОСТ Р, TÜV International Certification (TIC), «Военный стандарт».
· Расширение области распространения документов на структурные подразделения: кампусов на улице Стромынка 20, проспект Вернадского 86, проспект Вернадского 78, включая базовые кафедры.

Ученый совет постановляет:

1. Одобрить результаты работы по развитию СМК Университета. 
2. Утвердить план работы Управления качества и стратегического планирования и план мероприятий по развитию комплексной СМК Университета на 2021 год.
3. Всем подразделениям   в своей работе руководствоваться планом работы Управления качества и стратегического планирования и планом мероприятий по развитию комплексной СМК Университета на 2021 год. 
Отв. – Прокопов Н.И., проректоры, директора Институтов,     	заведующие    кафедрами и руководители структурных 	подразделений.  Срок – в течение 2021 г.


