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Ученого совета от 25 апреля 2018 г.
 по вопросу «О работе Подготовительного отделения для иностранных граждан»
Заслушав и обсудив доклад исполняющего обязанности директора Института международного образования Солуновой Ирины Сергеевны, Ученый совет МИРЭА отмечает следующее.
Основным направлением деятельности Подготовительного отделения для иностранных граждан является подготовка иностранных граждан и лиц без гражданства к освоению профессиональных образовательных программ на русском языке в высших учебных заведениях Российской Федерации.
Работа Подготовительного отделения для иностранных граждан состоит в комплексной реализации триединой цели:
коммуникативная цель: обучение русскому языку как средству общения;
образовательная цель: обучение русскому языку и общеобразовательным дисциплинам для дальнейшего получения образования в России;
воспитательная цель: знакомство с национальными обычаями, традициями, реалиями России, создание положительного образа России через формирование лингвострановедческой компетенции.
Основным инструментом привлечения иностранных граждан для обучения на Подготовительном отделении является формирование у них позитивного социального и образовательного опыта, организация комплексного сопровождения и поддержки иностранных граждан на всех этапах привлечения к получению образования в университете и последующего обучения, направленного на повышение удовлетворенности этой группы обучающихся пребыванием в вузе. Относительно недавно были созданы англоязычные группы университета в таких социальных сетях, как Facebook и Twitter. К сожалению, не так активно используется онлайн-рекрутинг.
Подготовительное отделение для иностранных граждан  использует гибкий подход к процессу обучения и предлагает широкий выбор учебных программ различных уровней, продолжительности и интенсивности.
Организуя учебный процесс, преподаватели используют различные современные технологии обучения русскому языку как иностранному: дифференцированное обучение, игровое обучение, обучение в сотрудничестве, контекстное обучение, проблемное обучение (Case Study), проектные технологии обучения.
Все программы разработаны в соответствии с утвержденными Минобрнауки России «Требованиями к освоению дополнительных общеобразовательных программ, обеспечивающих подготовку иностранных граждан и лиц без гражданства к освоению профессиональных образовательных программ на русском языке». 
Преподаватели русского языка как иностранного Подготовительного отделения для иностранных граждан соответствуют квалификационным требованиям, постоянно занимаются повышением педагогического и методического мастерства, проходят стажировки и курсы повышения квалификации.
Обучение по программам Подготовительного отделения для иностранных граждан осуществляется как за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета в рамках квоты на образование иностранных граждан и лиц без гражданства, установленной Правительством Российской Федерации, так и на договорной основе. 
В настоящее время на Подготовительном отделении обучаются 140 человек из 35 стран мира. Помимо динамики численности слушателей, наблюдается тенденция расширения географии стран, представители которых обучаются на Подготовительном отделении  для иностранных граждан. Так, в 2014/2015 учебном году на отделении обучались 18 человек из 11 стран, в 2015/2016 – 29 человек из 16 стран, в 2016/2017 – 127 человек из 32 стран. 
По окончании слушатели, успешно освоившие программу и сдавшие итоговые экзамены, получают сертификат установленного образца. С каждым годом растет численность и доля выпускников Подготовительного отделения для иностранных граждан, продолжающих образование в МИРЭА по программам бакалавриата, магистратуры или аспирантуры. 
Немаловажная роль в работе с иностранными гражданами отводится мероприятиям, направленным на их адаптацию в новой социокультурной среде. В университете сформирована благоприятная среда, обеспечивающая возможность органичного вхождения иностранных граждан в новое социально-психологическое и культурное окружение. Каждый месяц для слушателей Подготовительного отделения совместно с иностранными студентами проводятся учебные и ознакомительные экскурсии, а также культурные мероприятия в стенах университета. Иностранные слушатели активно вовлечены в университетскую жизнь. К сожалению, уровень владения русским языком не всегда позволяет им выступать в качестве участников университетских мероприятий. Безусловно, совместная учебная и внеаудиторная работа слушателей из разных стран, их общение с российскими студентами университета помогают установлению дружеских отношений, способствуют психологической и культурной адаптации иностранных граждан.

Учёный совет постановляет:
1. Признать работу Подготовительного отделения для иностранных граждан удовлетворительной.
2. Продолжить работу по привлечению слушателей Подготовительного отделения для иностранных граждан. Активизировать использование технологий онлайн-рекрутинга. 
Отв.: и.о. директора Института международного образования 
И.С. Солунова. Срок: постоянно.
3. Подготовить план проведения информационно-агитационных мероприятий со слушателями Подготовительного отделения для иностранных граждан.  
Отв.: и.о. директора Института международного образования 
И.С. Солунова. Срок: до 30.09.2018. 
4. Подготовить план проведения культурно-досуговых мероприятий для слушателей Подготовительного отделения для иностранных граждан на 2018/2019 учебный год.
Отв.: и.о. директора Института международного образования 
И.С. Солунова. Срок: до 31.08.2018.
5. Разработать предложения по организации и внедрению программы курирования слушателей Подготовительного отделения для иностранных граждан русскоговорящими студентами «Buddy Program».
Отв.: и.о. директора Института международного образования 
И.С. Солунова. Срок: до 31.07.2018.
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