Протокол № 5
заседания диссертационного совета 24.2.326.07
от 17 апреля 2023 года
Состав диссертационного совета утвержден в количестве 22 человек. Присутствовали на заседании 22 человека.

Председатель: д. физ.-мат. наук, профессор Сигов Александр Сергеевич
Присутствовали: д.т.н., профессор Белкин Михаил Евсеевич, д.т.н., профессор Битюков Владимир Ксенофонтович, д.ф.-м.н., профессор Блантер Михаил Соломонович, д.т.н., профессор Буш Александр Андреевич, д.т.н. Воротилов Константин Анатольевич, д.ф.-м.н., профессор Ганьшина Елена Александровна, д.ф.-м.н., профессор Грановский Александр Борисович, д.т.н. Елизаров Андрей Альбертович, д.х.н., профессор Ищенко Анатолий Александрович, д.т.н., профессор Капустин Владимир Иванович, д.ф.-м.н., доцент Китаева Галия Хасановна, д.т.н., профессор Кондратенко Владимир Степанович, д.ф.-м.н., профессор Мишина Елена Александровна, д.ф.-м.н. Пасечник Сергей Вениаминович, д.т.н., профессор Петров Вадим Александрович, д.ф.-м.н., профессор Покатилов Вячеслав Серафимович, д.ф.-м.н., профессор Прудников Валерий Николаевич, д.ф.-м.н., профессор Пятаков Александр Павлович, д.ф.-м.н., профессор Сигов Александр Сергеевич, д.ф.-м.н., доцент Фетисов Леонид Юрьевич, д.ф.-м.н., профессор Фетисов Юрий Константинович, д.ф.-м.н., доцент Юрасов Алексей Николаевич.
Повестка заседания:

Принятие к предварительному рассмотрению диссертации Гапонова Михаила Станиславовича «Динамика параметра порядка в ферроиках под действием ультракоротких электромагнитных импульсов как основа сверхбыстрых оптоэлектронных устройств». Диссертация представлена на соискание учёной степени кандидата физико-математических наук по специальности 2.2.2 — Электронная компонентная база микро- и наноэлектроники, квантовых устройств. 
Постановили:
Принять диссертацию Гапонова Михаила Станиславовича «Динамика параметра порядка в ферроиках под действием ультракоротких электромагнитных импульсов как основа сверхбыстрых оптоэлектронных устройств» к предварительному рассмотрению. Создать для рассмотрения диссертации Назаренко М.В. комиссию диссертационного совета в составе: председатель - д. физ.-мат. наук, профессор Сигов Александр Сергеевич; члены комиссии - д. физ.-мат. наук, профессор, Юрасов Алексей Николаевич, д. физ.-мат. наук, доцент Фетисов Леонид Юрьевич.
Принято единогласно открытым голосованием.
Заместитель председателя совета                                                Юрасов Алексей Николаевич

Учёный секретарь совета                                                             Фетисов Леонид Юрьевич
