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Дисциплина «Система менеджмента бережливого производства электронных средств» имеет своей целью способствовать формированию у обучающихся универсальной компетенции УК-3 и профессиональной компетенции ПК-1 в соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению подготовки магистров 11.04.03 «Конструирование и технология электронных средств» с учетом специфики магистерской программы «Обеспечение качества электронных средств».


УК-3	-	Способен	организовывать	и	руководить	работой	команды, вырабатывая командную стратегию для достижения поставленной цели
В результате изучения данной дисциплины обучающийся должен: знать:
· проблемы подбора эффективной команды;
· основные условия эффективной командной работы;
· основы стратегического управления человеческими ресурсами. уметь:
· определять стиль управления и эффективность руководства командой;
· вырабатывать командную стратегию;
· владеть технологией реализации основных функций управления. владеть:
· организацией и управлением командным взаимодействием в решении поставленных целей;
· созданием команды для выполнения практических задач;
· участием в разработке стратегии командной работы.

ПК-1 - способен осуществлять разработку, внедрение и сопровождение системы управления качеством продукции и услуг в организации
В результате изучения данной дисциплины обучающийся должен: знать:
· методы	формирования	показателей	эффективности конкурентоспособности продукции и услуг;
· этапы и процедуры бизнес–проектирования;
· национальную	и	международную	нормативную	база	в	области управления качеством и сертификации продукции и услуг.
уметь:
· прогнозировать	технико-экономические	показатели	развития производства;
· применять методы внедрения системы управления качеством продукции на предприятии;
· контролировать	функционирование	системы	управления	качеством продукции в организации/

владеть:
· методами проектирования системы управления качеством продукции в организации;
· методами формирования политики организации в области качества на основе современных методологий обеспечения конкурентоспособности продукции и услуг.

Работа на лекции
Умение достаточно полно записать содержание устного выступления — важнейший навык, без которого нельзя успешно учиться. Навык конспектирования легко поддается формированию. Конспекты имеют свои особенности:
1. Конспект требует быстрой записи.
2. Конспект должен легко читаться и хорошо запоминаться.
3. В конспекте допускаются формы, которые понятны только автору.
4. Конспект — это запись смысла лекции.

Работа с литературой
Овладение методическими приемами работы с литературой — одна из важнейших задач студента. Углубленная работа с книгой - гарантия того, что студент станет хорошим специалистом.
Работа с книгой включает следующие этапы:
1. Предварительное знакомство с содержанием всей книги или какого-то ее раздела.
2. Углубленное чтение текста книги должно преследовать цели:
· усвоить основные положения;
· усвоить фактический материал;
· усвоить логическое обоснование главной мысли и выводов.
3. Составление плана прочитанного текста. Это необходимо тогда, когда работа не конспектируется, но отдельные положения могут пригодиться на занятиях, при выполнении курсовых, дипломных работ, для участия в научных исследованиях.
4. Составление тезисов или конспекта книги, или ее части.

Как подготовиться к лабораторному и практическому занятию
Подготовка к практическим занятиям состоит из нескольких этапов, которые во многом сходны с процессом подготовки к семинарским занятиям: первое — повторение изученного материала. Для этого используются конспекты лекций, рекомендованная основная и дополнительная литература; второе — углубление знаний по теме.
Необходимо имеющийся материал в лекциях, учебных пособиях дифференцировать в соответствии с пунктами плана практического занятия.

Отдельно выписать неясные вопросы, термины. Лучше это делать на полях конспекта лекции или учебного пособия. Уточнение надо осуществить на консультации, а еще лучше при помощи справочной литературы.
Подготовка к лабораторным работам. Главная цель лабораторных занятий — осуществить связь теоретических положений с практической действительностью, экспериментальную проверку теоретических положений. Знакомство с оборудованием и выработка навыков работы с ним, уяснение хода выполнения лабораторной работы является обязательным условием качественного выполнения работы. Кроме достижения главной цели — подтверждение теоретических положений на лабораторном занятии решаются и другие задачи. При подготовке к лабораторным работам необходимо ознакомиться с методическими указаниями той работы, которая значится в графике учебного процесса и изучить: цель работы; содержание работы; оборудование рабочего места; правила техники безопасности; общие сведения о процессах и режимах установки, стенда, порядок выполнения работы и обработку опытных данных; подготовить отчет о выполненной работе.

Написание рефератов и докладов
Реферат — продукт самостоятельной работы студента, представляющий собой краткое изложение в письменном виде полученных результатов теоретического анализа определенной научной (учебно-исследовательской) темы, где автор раскрывает суть исследуемой проблемы, приводит различные точки зрения, а также собственные взгляды на нее.
Реферат содержит краткое изложение содержания научных трудов, литературных источников по определенной теме или лекции, которая была пропущена студентом в силу объективных, субъективных причин и подлежащая самостоятельной проработке. Реферат должен включать введение, главную часть и заключение. Во введении кратко излагается значение рассматриваемого вопроса в научном и учебном плане, применительно к теме занятия. Затем излагаются основные положения проблемы, приводятся теоретические разработки, подтверждаемые расчетами, графиками, таблицами и номограммами, оценочными показателями и характеристиками эксплуатационных свойств. Делаются заключение и выводы. В конце работы дается подробный перечень литературных источников, которыми пользовался студент при написании реферата или доклада.

Подготовка информационного сообщения для практического занятия
Информационное сообщение – небольшое по объему дополнение к вопросам, рассматриваемым на семинарских занятиях. Студент излагает подготовленные им материалы в аудитории, принимая участие в дискуссии по тому или иному вопросу. Информационное сообщение должно отвечать следующим требованиям: в нем излагаются теоретические подходы к рассматриваемому вопросу, дается анализ принципов, законов, понятий и

категорий; теоретические положения подкрепляются фактами, примерами, выступление должно быть аргументированным. Целью такого выступления является подготовка студентов к самостоятельному анализу учебной и научной литературы и выработка у них опыта самостоятельного мышления по проблемам курса.
Вопросы для подготовки информационного сообщения содержатся в планах семинарских занятий по дисциплине и другой методической литературе или предлагаются преподавателем после изучения соответствующей темы курса.

Методические указания по разделам дисциплины
Раздел 1. Требования к системам менеджмента
Организационная среда (контекст). Понимание потребностей и ожиданий заинтересованных сторон. Лидерство и обязательства руководства. Политика в области бережливого производства. Организационные роли, ответственность и полномочия. Действия в отношении рисков и возможностей. Вспомогательные средства. Человеческие ресурсы. Среда функционирования процессов. Компетентность. Обмен информацией. Операционная деятельность. Оценка качества функционирования.

Раздел 2. Сертификация систем менеджмента
Цели и условия проведения сертификации. Объекты аудита. Процесс сертификации. Выбор органа по сертификации и подача заявки на сертификацию. Регистрация и выдача сертификата соответствия. Организация инспекционного контроля.

Раздел 3. Аудит систем менеджмента
Нокаут–вопросы. Критерии оценки. Чек-лист оценки. Улучшение. Несоответствия и корректирующие действия. Улучшение потока создания ценности. Определение уровня зрелости.

Раздел 4. Основные методы и инструменты бережливого производства
Стандартизация работы. Организация рабочего пространства (5S). Картирование потока создания ценности (VSM). Визуализация. Быстрая переналадка. Защита от непреднамеренных ошибок. Канбан. Всеобщее обслуживание оборудований.
